Gdańsk 20 marca 2014 roku

Wystąpienie JM Rektora Uniwersytetu Gdańskiego prof. dra hab. Bernarda Lammka z okazji Święta Uniwersytetu Gdańskiego, 44. Rocznicy powołania Uczelni

Szanowni Państwo,

Świętując kolejną rocznicę powstania Uniwersytetu Gdańskiego mamy świadomość, że prestiż i siłę naszej uczelni budują jej studenci i pracownicy – ci, którzy są obecnie członkami naszej społeczności, ale też ci, którzy byli tu przed nami oraz ci, którzy przyjdą dzieło to kontynuować po nas. Wspominamy dzisiaj szczególnie profesorów, dziekanów i Rektorów naszej uczelni, którzy sprawie Uniwersytetu poświęcili nie tylko swoją pracę naukowo-dydaktyczną, ale także zdolności i zaangażowanie organizacyjne.
Chciałbym, abyśmy wszyscy oddali hołd rektorom naszej uczelni, którzy odeszli od nas na zawsze. Byli to:

Profesor Janusz Sokołowski - pierwszy Rektor Uniwersytetu Gdańskiego,

Profesor Robert Głębocki,

Profesor Karol Taylor,

Profesor Czesław Jackowiak.

Proszę o uczczenie ich pamięci chwilą ciszy.

Szanowni Państwo, 

W gonitwie dnia codziennego trudno jest czasem przystanąć, spojrzeć wstecz, dokonać podsumowania. Refleksji takiej sprzyjać mogą święta, w tym także i to, w którym dzisiaj uczestniczymy. 44. rocznica powołania Uniwersytetu Gdańskiego to doskonała okazja do podsumowania wydarzeń minionego roku i podzielenia się radością z naszymi przyjaciółmi.  Uniwersytet Gdański jest uczelnią, której pozycja coraz silniej zaznacza się na mapie kraju – nie tyko w obszarze nauki i edukacji, ale także szeroko pojętej współpracy z biznesem. Kształcimy absolwentów, którzy – jak pokazuje ostatni raport przygotowany przez Wojewódzki Urząd Pracy – bardzo dobrze dają sobie radę na niełatwym przecież rynku pracy. O tym, że warto studiować u nas świadczy m.in. fakt, że Uniwersytet Gdański znalazł się na 5. miejscu wśród uniwersytetów w Ogólnopolskim Badaniu Wynagrodzeń absolwentów uczelni wyższych. Wyprzedziliśmy takie uniwersytety jak Jagielloński, Wrocławski, toruński czy poznański.  Wyniki badań i rankingów nie mogą jednak sprawić, że osiądziemy na laurach, ponieważ – jak głosi nowożytna maksyma – „jedna zmiana przygotowuje drugą” co oznacza, że wraz ze zmieniającym się światem, który nas otacza – nieustannie zmieniają się wymagania i wobec naszych studentów i absolwentów i wobec nas samych. 
Otoczenie zewnętrzne uczelni zmienia się szybko, co wymaga modyfikacji działań UG. Po dekadzie korzyści wynikających z boomu edukacyjnego musimy teraz skoncentrować się na sprawnym reagowaniu na trudną sytuację wywołaną niżem demograficznym. Oznacza to z jednej strony mniejszą możliwość polegania na przychodach uczelni ze studiów niestacjonarnych, a z drugiej konieczność uaktualniania naszej oferty dydaktycznej przy ograniczonych źródłach finansowania. Musimy również wykazać się dużą sprawnością przy pozyskiwaniu zewnętrznych środków na badania i kształcenie, zarówno ze źródeł krajowych, jak i zagranicznych. Wymaga to przede wszystkim sprawnej obsługi projektów badawczych i dydaktycznych w ich aspekcie administracyjnym i finansowym, przy czym realizacja projektów wymusza współpracę różnych ogniw administracji UG.
Z satysfakcją pragnę podkreślić, że istnieje w społeczności naszej uczelni, w Senacie i w Radach Wydziałów, duże zrozumienie dla działań zmierzających do zrównoważenia przychodów i wydatków. W przeciwieństwie do wielu innych uniwersytetów w kraju, zadłużenie nasze nie zwiększa się, lecz maleje. Za wspólny w tym względzie wysiłek, którego efektem jest dalsza poprawa wyników finansowych wydziałów, pragnę podziękować wszystkim Dziekanom i Kierownikom jednostek pozawydziałowych.

Jak wspomniałem – zakres inwestycji prowadzonych przez naszą uczelnię mimo różnych trudności wywołanych zawirowaniami na rynku firm budowlanych – jest imponujący. Za miesiąc uroczyście wmurujemy kamień węgielny pod budowę jednego z najnowocześniejszych w Polsce obiektów naukowo – dydaktycznych - gmachu Instytutu Biotechnologii. Inwestycja, której koszt szacowany jest na nieco ponad 58 i pół miliona zł w całości finansowana jest ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego. W budynku znajdą się m.in. nowoczesne laboratoria, pomieszczenia dydaktyczne, aula na 200 osób z możliwością podziału na dwie sale. Projekt przewiduje zakończenie inwestycji w przyszłym roku. Niestety – jak wiemy z doświadczeń ostatnich miesięcy – umowy ani nawet zapewnienie źródła finansowania nie gwarantują  planowego zakończenia inwestycji. Tak stało się, nie z naszej winy, w przypadku neofilologii i budynku administracji centralnej. Wierzę jednak, że działania, które podjęliśmy i które są obecnie prowadzone przyniosą w możliwie najdogodniejszym terminie –zakończenie budowy tych nowoczesnych gmachów. 
Mam nadzieję też, że bez przeszkód w październiku tego roku świętować będziemy wodowanie nowoczesnego, wartego 40 milionów zł.,  statku badawczego dla naszych oceanografów. Przy okazji – tak jak czynię to zawsze i czynić będę, chciałbym podziękować osobom, bez których życzliwości nasze nawet najlepsze pomysły i zamierzenia nie mogłyby się ziścić. Za wsparcie naszych działań dziękuję tak byłym, jak i obecnym ministrom, wiceministrom nauki i szkolnictwa wyższego: paniom: prof. Barbarze Kudryckiej, prof. Marii Orłowskiej, minister prof. Lenie Kolarskiej – Bobińskiej, panom: prof. Jackowi Gulińskiemu, prof. Markowi Ratajczakowi. Wiele zawdzięczamy też życzliwości pani minister Infrastruktury i Rozwoju  Elżbiecie Bieńkowskiej  oraz byłym ministrom związanym z Pomorzem: panom Tomaszowi Arabskiemu i Sławomirowi Nowakowi.  Za życzliwość dziękujemy także panu Dyrektorowi Ośrodka Przetwarzania Informacji dr Olafowi Gajlowi.  Za bardzo dobrą współpracę i zrozumienie potrzeb nauki, a szerzej chęć budowania wspólnej wizji rozwoju naszego regionu dziękuję Marszałkowi Województwa Pomorskiego panu Mieczysławowi Strukowi oraz panom prezydentom Gdańska, Gdyni i Sopotu – Pawłowi Adamowiczowi, Wojciechowi Szczurkowi i Jackowi Karnowskiemu.
Inwestycje w UG, którymi możemy się poszczycić to nie tylko te związane z infrastrukturą. Uniwersytet Gdański realizuje wiele projektów krajowych i międzynarodowych, których istotą jest wkład w ogólny potencjał naukowo – badawczy oraz administracyjny a przez to rozwój naszej uczelni. I tak nasi naukowcy złożyli w 2013 roku w Narodowym Centrum Nauki w różnych konkursach 235 projektów, których wartość opiewa na ok. 20 i pół miliona złotych. W celu zachęcenia do aplikacji o granty i ułatwienia naukowcom poruszania się w gąszczu przepisów – powołaliśmy z początkiem tego roku nową jednostkę: Biuro Zarządzania Krajowymi Projektami Naukowymi, która funkcjonować ma docelowo na zasadach, na jakich pracuje Dział Zarządzania Projektami Międzynarodowymi. W  Uniwersytecie Gdańskim w ramach różnych programów i inicjatyw międzynarodowych realizowano około 70 projektów, w tym 21 w ramach 7. Programu Ramowego. Spośród 105 złożonych w ramach projektów POKL wniosków – dwa nasze uplasowały się na 1 i 9 miejscu listy rankingowej projektów rekomendowanych. Pierwszy z nich to „Interdyscyplinarne Studia Doktoranckie z Modelowania Matematycznego” realizowane przez Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki wraz z Uniwersytetem w Gandawie. Drugi pt. „Uniwersytet jutra – umiędzynarodowienie kształcenia w Uniwersytecie Gdańskim poprzez współpracę z Uniwersytetem Houston - Downtown” ma wspomóc działania mające na celu wprowadzanie do oferty kształcenia na UG kolejnych przedmiotów w języku angielskim. Uczestniczymy też aktywnie we współpracy międzynarodowej poprzez wymianę doświadczeń, realizację projektów badawczych  edukacyjnych m.in. w ramach Europejskiej Współpracy Terytorialnej, Polsko – Szwajcarskich Programów Badawczych, Polsko – Norweskiej Współpracy Badawczej i Programu Uczenie się przez Całe Życie. O wysokim poziomie zaangażowania naszych pracowników i studentów w obszarze projektów międzynarodowych świadczy fakt, że otrzymaliśmy prestiżową Nagrodę Kryształowej Brukselki w kategorii jednostka Badawcza. Kapituła tej nagrody bierze pod uwagę liczbę zgłoszonych i zaakceptowanych wniosków, typ projektów, wielkość przyznanych funduszy unijnych oraz liczbę koordynowanych projektów. 
Szanowni Państwo, 
nie będę wymieniał sukcesów pojedynczych zespołów naukowych i naukowców. Dzisiaj chciałbym zwrócić Państwu uwagę na nauczycieli akademickich Uniwersytetu Gdańskiego, których wyróżnili nasi studenci. Trzech dydaktyków odbierze nagrodę dla najlepszego Nauczyciela Akademickiego 2013 roku im. Krzysztofa Celestyna Mrongowiusza a siedmiu kolejnych – wyróżnienie w tej dziedzinie. Zasady, które przyjęte zostały przez Komisję ds. tejże nagrody pozwalają nam na nagrodzenie statuetkami trzech spośród wszystkich zgłoszonych z wydziałów. Jednak sam fakt znalezienia się na liście nominowanych do tej nagrody jest niezwykłym wyróżnieniem – świadczy bowiem o tym, że wymienione osoby mają nie tylko dar uczenia się ale też i nauczania innych. Dziękuję przy okazji za dobrą współpracę Parlamentowi Studentów UG, stowarzyszeniom i organizacjom studenckim. Zaś szczególną dumą napawa fakt, że nasze Studenckie Koła Naukowe zdobyły w 2012 i 2013 prestiżową Nagrodę Czerwonej Róży.
Szanowni Państwo, będę miał też za chwilę przyjemność gratulować nie tylko nauczycielom akademickim wyróżnionym i nagrodzonym przez studentów, ale też pracownikom nagrodzonym państwowymi odznaczeniami. W ten sposób doceniona została Państwa praca, z owoców której korzystamy wszyscy, i dzięki której dzisiaj mogę wymieniać sukcesy Uniwersytetu Gdańskiego. Przyjaciele, pracownicy naszej Uczelni – SZCZERZE WAM ZA TO DZIĘKUJĘ. 

Szanowni Państwo, 
świętując dzisiaj 44 rok działalności naszej uczelni podsumowując to, co za nami i patrząc w przyszłość – pamiętajmy o słowach – Winstona Churchilla: „Pesymista widzi trudności w każdej okazji, optymista – okazje w każdej trudności”. Chciałbym, abyśmy wszyscy z optymizmem patrzyli w przyszłość, świadomi nowych wyzwań, ale też przekonani o potencjale i możliwościach społeczności akademickiej naszej Uczelni.
